

满目葱茏画卷舒 风光旖旎人陶醉

——呼和浩特市生态建设综述

● 实习记者 若谷文图 王劲帆 刘清羽图

巍巍大青山、茫茫敕勒川，初夏的呼和浩特大地生机勃勃、绿意盎然。雅玛图森林公园内微风习习，清爽怡人，朝阳照耀在森林深处，松涛树浪间盛开的野花迎着阳光，绽放笑脸；夏日大黑河碧波荡漾，水天一色，成群的水鸟在湖面翩翩起舞；内蒙古大青山国家级自然保护区内，不时有野生动物在林草间穿行……

从我区首个“深化气候适应型城市建设试点城市”到“国家生态文明建设示范市”“国家海绵城市建设示范城市”“废旧物资循环利用体系建设重点城市”，呼和浩特的亮丽名片一个接一个。发展有温度，幸福有质感，绿水青山里“唱响”宜居宜业的美好生活。

近年来，我市以“生态能级提升”为标准，以“两屏、四带”为主线，下定决心大气力开展了一系列突破性、开创性、长远性的工作，推动首府生态环境质量稳步提升，让人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感日益增强。

敕勒川草原



做好“加减法” 筑牢绿色生态屏障

良好的生态环境是最普惠的民生福祉，健全的生态环境体制机制更是为人民谋福祉的有力保障。我市始终把绿色发展理念贯穿经济高质量发展的全过程，坚持系统思考、整体谋划、精准施策，做好生态环境保护的“加减法”，筑牢绿色生态屏障，用实际行动担负起“筑牢我国北方重要生态安全屏障”重要责任，让“绿水青山就是金山银山”成为最鲜明的底色。

机制推动走在前，打造“生态屏障”样本。我市率先在全区印发《呼和浩特市人民政府关于实施“三线一单”生态环

境分区管控的意见》和生态环境准入清单，并先后出台《湿地保护条例》《禁牧休牧条例》《大黑河郊野公园生态保护条例》等法规。市生态环境、公安、住建、交通、城管、市场监管等部门按照职责分工，认真落实管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保责任，切实担负起生态文明建设的政治责任。

一直以来，我市把中央、自治区交办问题整改、群众信访件办理作为重大政治任务。截至目前，第二轮中央生态环境保护督察反馈涉及我市的26项问题，已完成整改15项，剩余11项全部按照时序

进度要求稳步推进，439件信访举报案件办结438件，剩余1件正在推进；第一轮自治区生态环境保护督察反馈我市的47项问题已全部整改完成，180件信访举报案件全部办结；自治区黄河流域地表水生态环境专项督察反馈我市的17项问题全部整改完成；2021年、2022年国家 and 自治区黄河流域警示片反馈我市问题全部整改完成。

做好“加减法”的呼和浩特，生态环境质量不断“提高”，环境污染不断“走低”，书写着绿色新篇章，构建起幸福生态城。

大黑河赛区段天鹅迁徙



“铁腕治污” 生态质量历史性提升

“这里的景色太美了，拍照也很出片。”落日余晖下，网红景点“千岛湖分湖”、玉泉区小黑河镇班定营村附近河道水域，前来打卡的游客赞不绝口。

“千岛湖分湖”属小黑河镇大黑河玉泉段的一部分，原本是无水河槽，因一些非法采砂人挖完砂石后未对砂坑进行填埋处理，留下一个个不规则形状的深坑，再加上常年降雨及泄洪，形成了这片水域。

2016年开始，我市成立工作组对大黑河进行污染治理。2021年建成并投用班定营污水处理厂三期工程，显著提升了大黑河“千岛湖分湖”周边水生态环境。同时，通过对露土区域进行复绿、局部补植水生植物、建设生态健身步道等，将其改

造为“漫滩湿地”“千岛湖光段”“浪漫花海段”三个主题特色段落以及十里花堤，并推出“春有候鸟栖息觅食，夏有绝美花海绽放，秋有大美千岛湖光，冬有披雾冰雪美景”的网红景点“千岛湖分湖”。就这样，这里从河道砂坑变成四季风光带，成为了我市的一张“绿色名片”。

一直以来，我市坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，围绕流域治理、污水处理、垃圾处置、林草种植、资源循环利用等领域，实施生态修复工程202项，投入资金510亿元。完成国土生态修复治理225万亩。建成绿色矿山17个。全面提升敕勒川万亩草原，精心打造南部大黑河千亩花海，全市公园总数近1000个，成为名

副其实的“千园之城”。截至2023年年底，全市森林面积达到406万亩，森林覆盖率15.78%。建成区绿化覆盖率达到40.1%，人均公园绿地面积达到18.72平方米。

为还百姓一片碧水蓝天，我市以千钧之心、铁腕之力，全力以去打响“蓝天保卫战”“碧水保卫战”“净土保卫战”三大绿色攻坚战。

2023年我市全年优良天数达292天，优良天数比率83.5%；地表水国家考核断面水质达到或好于Ⅲ类标准的水体比例为60%；城市集中式生活饮用水水源地水质保持100%达标；污染地块和重点建设用地安全利用率保持100%达标；整体生态环境质量稳步提升。



天蓝山青水碧 青城尽显绿色之美

夏日微风，与三两好友漫步哈拉沁生态公园，天空蓝若海洋、河湖碧波荡漾、空气清幽舒心，一座具有水乡田园风光的诗画生态园区映入眼帘，一曲绿色发展的美丽华章在这里悄然写就。

近年来，我市生态环境系统深入打好污染防治攻坚战，着力解决突出生态环境问题，持续提升生态环境质量，各项工作取得显著成效。

让蓝天常在。持续推进大气污染防治，累计完成11.2万户燃煤散烧综合治理，并网淘汰燃煤锅炉46台，建成区35蒸吨及以下燃煤锅炉全部“清零”。大唐托电长输供热管网工程和金山热电二期供热管网工程建成投用，新增热电联产供热面积4000万平方米、供热能力7000万平方米。

让碧水长清。城区污水日处理能力由52万吨增加至66万吨。完成雨污混错接管网改

造118处，城区已建成污水管网1496公里、雨水管网1765公里，再生水管网360.58公里，完成21个“千吨万人”水源地保护区划分。城市集中式饮用水水源地水质连续17年100%达标。地表水国考断面水质全部达标。

让土壤更净。全市农用地土壤环境质量管控率、污染地块安全利用率均保持100%。深入推进“无废城市”建设，建成32个固废资源化综合利用项目，启动编制粉煤灰填海造地地方标准，成功创建7个国家级绿色工厂、1个绿色园区、17座绿色矿山。全域建设“无废城市”的制度体系、技术体系、政策体系、市场体系已基本形成。2023年，我市在全国80个大城市生活垃圾分类绩效考核中排名第十。

一个个项目的推进，一件件工作的落实，一点点成绩的取得，体现了我市重拳出击守护生态环境，提高群众满意度、获得感的心和决心。

大黑河郊野公园千岛湖光

街角公园一景